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Българската академия на науките като най-висша научна организация в България още с въз-
никването си в Браила през 1869 г. като Българско книжовно дружество е не само център на 
проучвания в различни области на човешкото познание, на контакти на българските учени с 
техни колеги от други научни учреждения в Европа и света, но е и съкровищница на знания и 
мъдрост, които трябва да бъдат съхранени за поколенията.

В уводната статия на първа книжка (1882) на издаваното вече в Средец „Периодическо списание 
на БКД” Васил Д. Стоянов – един от създателите на дружеството, основател на библиотеката 
и неин пръв уредник, пише: „И тъй на 1 октомври 1869 г. Българското книжовно дружество 
биде съставено и открито в Браила”1. И проследявайки в същата статия трудния, но изпълнен 
с възрожденска всеотдайност и оптимизъм път, той отдава необходимото внимание на биб-
лиотеката, създадена заедно с дружеството – съкровищница на знания, които ще служат на 
българския народ и отечество. Това е отразено в чл. 5 на Устава на БКД, приет от Общото 
му събрание на 26-29 септември 1869 г., който гласи: „Дружеството ще си има библиотека, 
която ще се обогатява постепенно като изпърво ще набавя по едно тяло, от такива именно 
списания, вестници и пр. на разни езици, от които ще има нужда за напълно извършване на 
своите действия и дела, както и такива, в които се говори особено за българския народ и оте-
чество. Освен това дружеството ще се старае по възможност да набавя за тая библиотека и 
по едно тяло най-малко от всички книги, вестници и пр., които са излезли до сега и излизат 
на български”2**.

Тази постановка на задачите на библиотеката на БКД определя насоките на нейното развитие 
и до голяма степен – облика й на първа научна библиотека у нас. Доразвити и обогатявани в 
продължение на близо век и половина, тези нейни характерни черти определят същността и 
ролята на библиотеката на Българската академия на науките днес.
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